Pracovni list VL 03 — Implikace a Ekvivalence

Definice: Implikace libovolnych vyrok( a, b je vyrok, ktery vznikne jejich spojenim slovnim obratem jestliZe, pak.
PiSeme a = b a ¢teme: jestliZe a, pak b. Vyroku a se fika predpoklad, vyroku b zavér.

Priklad 1: Rozeberte vSechny moznosti, které mohou nastat u vyroku , Jestlize vyhraju ve sportce, koupim manzelce kozich” a zkuste u
kazdé rozhodnout, zda autor vyroku lhal nebo ne.
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Tabulka pravdivosti
alb a=b Priklad 2: Podle vysledkl prikladu 1 zkus vyplnit tabulku pravdivosti pro implikaci.

Priklad 3: Urd¢i pravdivost vyroku:
Jestlize ma pan ucitel bryle, pak je tabule oranzova. Jestlize je tabule oranzova, pak ma pan ucitel bryle.
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Je-li Cislo délitelné Sesti, je délitelné i tremi. Je-li Cislo délitelné tfemi, je délitelné i Sesti.

Pozor: u implikace zaleZi / nezéleZi na poradi vyroku!
Pfiklad 4: Rozhodni o pravdivosti vyroku: Jestlize je pan ucitel mistr svéta v karate, pak ma nase Skola zelenou fasadu.
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Ptiklad 5: Rozhodni o pravdivosti vyroku:

Jestlize je Zemé kulatd, pak obihd kolem Slunce. Jestlize je Zemé ploch3, pak je kulata.
Jestlize je Zemé kulata, pak je plocha. Jestlize je Zemé plocha, pak se da srolovat do igelitky.
Ptiklad 6: Pomoci tabulky uréi, kdy jsou pravdivé vyroky: (a A b) = a (anb)=(avb) (a=> —a) v (—a= a)
a b anb |[an b)=a a b a
1 1 1 1 1
1 1] 1 1] 0
0 1 ] 1
1] 1] 0 1]
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[ Definice: Tautologie je vyrok, ktery je pravdivy vidy, bez ohledu na pravdivostni hodnotu jednotlivych ¢asti vyroku ]

Priklad 7: Zjistéte, zda je nasledujici vyrok tautologie:

(z=2)A(y=2) = (zAy) = 2) (z=y)=(czAy)V-y

Ptiklad 8: Z vyrok( a: "Cislo je délitelné deviti.", b: "Ciferny soucet &isla je délitelny tfemi.", sestav implikace: a=b, b=a,
-b=-a, ~a=-b. Které z nich jsou pravdivé? Pravdivé implikace podtrhni zelené. Je vysledek v souladu s pozndmkou za
pfikladem 37?



https://cs.wikipedia.org/wiki/Pravdivostn%C3%AD_hodnota

Definice: Obménénd implikace k implikaci a=b je implikace =b=>-aama ...........ccc.c........ pravdivostni hodnotu.
Obracena implikace k implikaci a=b je implikace b=>a ama ........cccccoeee pravdivostni hodnotu.

Ptiklad 9: Vytvor obracenou a obménénou implikaci k vyroku: Je-li trojuhelnik pravouhly, pak pro jeho strany plati pythagorova véta.
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Priklad 10: Zformuluj obménéné implikace k vyrokim:
Jestlize je Cislo x délitelné Sesti, tak j& dBHTEINE tFEMI. .ooceeeeii e
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Jestli to feknes jeSte jednou, tak ti dAmM PESTI. ... e e

Pfiklad 11: Ekvivalence libovolnych vyrokd a, b (znacime ji a<b) je konjunkce implikace

a=b a obracené implikace b=a. Zapis tento vyrok pomoci formule a dopln jeji tabulku

pravdivostnich hodnot.

Tabulka pravdivosti
a|b|laob

Definice: Ekvivalence libovolnych vyrokd a, b je konjunkce implikace a obracené implikace. Znacime ji
asb acteme (a je ekvivalentni s b nebo a plati pravé tehdy, kdyz plati b). Ekvivalence je pravdiva
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Ptiklad 12: Rozhodnéte o pravdivosti vyrokd:
6 je sudé Cislo, pravé tehdy, kdyz 7 je liché Cislo. V Zamberku je gymnazium pravé tehdy, kdy? je tam kostel.

Facebook je nejvétsi socialni sit pravé tehdy, kdyz google je Tabule je bild pravé tehdy, kdyZ neni zelena.
nejpouzivanéjsi vyhledavac.

Cislo x je délitelné 6 praveé tehdy, kdy? je délitelné 2 a 4 Letohradem protéka Vltava je ekvivalentni's tim, Ze Brnem
protéka Dunaj

Priklad 13: UkaZte, Ze ndsledujici vyroky jsou tautologie:
=(aV ) < (~a A=) —(a A B) & (—a Vv -3) (aef)e (a= 0N (0 =a))

Priklad 14: Urcete pravdivostni hodnotu sloZzenych vyrokd :
Honza je student. (pravdivy)  Honza bydli v Brné. (pravdivy)  Honza je vegetaridn. (nepravdivy)

Honza nema kocku. (nepravdivy) Honza hraje fotbal. (nepravdivy)

Honza je student a hraje fotbal. Honza bydli v Brné a neni vegetarian.

Honza je student nebo vegetarian. Honza nema kocku a nehraje fotbal.

Honza neni student nebo nema kocku. Jestli je Honza vegetarian, pak hraje fotbal.

Jestli ma Honza kocku, pak nebydli v Brné. Honza neni studen ani vegetarian.

Honza nema kocku nebo je student a vegetarian. Jestli Honza nehraje fotbal, tak je student i vegetarian.

Jestli Honza hraje fotbal, pak je vegetarian a ma kocku
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